

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

Año I

Miércoles 18 de Octubre de 1899

Núm. 39

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Pedro de Alcántara.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la Iglesia de San Pedro Alcántara, por doña Josefa Sisternes, en sufragio de sus difuntos.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), á las cinco de la tarde, quinto día de novena á la seráfica Madre Santa Teresa de Jesús con sermón. Estará expuesto el Santísimo en forma de jubileo hasta la tarde. A las diez de la mañana habrá misa solemne.

—Hoy, al toque de oraciones, séptimo día de novena en honor de la Santísima Virgen que se venera en el convento de religiosas de Santa Cruz bajo el título de nuestra Señora del Refugio. Habrá manifiesto.

—Mañana tendrá lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; á las nueve se dirá la misa de la comunión general, y por la tarde, á las cuatro y media, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos, con sermón, terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

—Mañana, á las cinco y media de la tarde, dará principio en la iglesia de San Pedro de Alcántara la solemne novena que las Hermanas Terciarias dedican al Santo titular de su iglesia. Todas las tardes se rezará la estación al Santísimo Sacramento, el santo rosario, letanía cantada, lectura de la novena, coplas motete al Santísimo y reserva.

A las diez de la mañana se celebrará la solemne función, en la que predicará don Jesus Fernández, Pbro., Capellán del Hospital de Málaga.

—En la iglesia del convento de Santa Isabel de los Angeles se hace el mes del Rosario después de la misa conventual, que es á las siete y media.

—En la iglesia de San José (San Cayetano), se hará el ejercicio del Santo Rosario á las cinco y media de la tarde. Habrá plática los domingos y viernes.

—En la iglesia del monasterio de la Encarnación se hará el ejercicio del mes dedicado á Nuestra Señora del Rosario, á las cinco y media de la tarde.

—En la iglesia parroquial de San Andrés continúan los ejercicios del mes del Rosario, al toque de oraciones, exponiéndose todos los días á S. D. M. Los domingos, con letanía cantada, coplas y sermón.

—En la parroquial de San Pedro se hace el ejercicio del mes del Rosario á las ocho y media de la mañana; y en la auxiliar de la Magdalena, por la noche al toque de la oración.

—En la parroquial de San Miguel, á las ocho y media de la mañana se hará el ejercicio del Santo Rosario. Los domingos y días festivos, después del toque de oraciones, con sermón.

—Un cuarto de hora después de oraciones, se hará el ejercicio del mes del Rosario en la ermita de nuestra Señora de la Aurora: todas las noches se expondrá á S. D. M. y los domingos letanía cantada y coplas á la Santísima Virgen.

—En el monasterio de religiosas del Cister, después de la misa conventual, continúa el ejercicio del mes del Rosario; los días festivos se hará el ejercicio á las cuatro y media de la tarde.

—En el santuario de la Virgen de la Fuensanta, á las cinco y media de la tarde, se hará el mes del Rosario, cantado los domingos.

—En la iglesia del convento de religiosas de Santa María de Gracia será á las cinco de la tarde el ejercicio del Santo Rosario.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

La culta é industriosa capital de Cataluña, sin darse cuenta de los perjuicios que han de producirle las algaradas, ha vuelto inconscientemente á ellas, perturbando aunque sea ligeramente el orden.

Lo sensible del caso es que no son catalanes los que la conducen al abismo.

El doctor Robert que se había constituido en un Frivaller de guardarropía, nació en México.

El poeta Guimerá, director de *La Renaixensa*, portaestandarte

del catalanismo, es hijo de Canarias.

Otro de los que más bullen en la campaña catalanista, con ribetes de separatismo, es aragonés.

Basta con apuntar los datos que preceden, para que se forme juicio de la importancia de ese movimiento insensato.

Insensato, si, porque á nadie puede perjudicar más que á Cataluña, y muy especialmente á Barcelona, el antagonismo que se está creando entre dicha región y las demás de la Península española.

Bastaría para que cuantos viven del trabajo honrado, para que los que prosperan y se enriquecen en la industria catalana se arruinasen, que las provincias que estúpidamente injurian los catalanistas se concertasen para no adquirir durante seis meses ninguno de los productos de aquella región.

Afortunadamente no piensan de igual modo que los Roberts, los Guimerás y los Sunyols, la inmensa mayoría de los catalanes.

No prosperará, no, tan descabellada campaña.

Sus efectos han de ser parecidos á los que produce una epidemia cuando las autoridades están desprevenidas; que en los primeros momentos la alarma es grande, pero se tranquilizan los ánimos y la normalidad se restablece cuando la higiene combate los gérmenes con valentía y con acierto.

Y el Sr. Silvela, estamos seguros de ello, sabrá destruir esos gérmenes, á fin de que termine de una vez y para siempre un estado de cosas que tanto perjudica á nuestro crédito.

INDIRECTAS

Las Cámaras de Comercio de las localidades respectivas han sido las primeras en protestar y reclamar contra la reducción de las estaciones permanentes en telégrafos.

Y de igual modo protestarán y reclamarán cuando se supriman Audiencias, se reduzcan guarniciones, etc.

Pero, caballeros, ¿no piden ustedes que se hagan economías?

Desde tiempo inmemorial oye el mundo esta canción:
"¡Justicia, señor, justicia,
pero por mi casa, no!"

El gobernador de Madrid ha mandado cerrar los salones de diversos colores en que se exhibían *divettes* descocadas, bailarinas sin rubor y demás ganado trashumante.

Aplaudo al gobernador, porque en mi humilde sentir el que guste de esas cosas debe verlas... en París.

Noticia aclarada:

«Telegrafía el Gobernador de Castellón diciendo que al terminar el *meeting* revisionista, un grupo de hombres de Burriana, que después de concurrir al

acto se disponía á regresar á su pueblo, comenzó á dar vivas á la República.»

Cuando leí el telegrama en el número de ayer, dije para mi setana:
"esos hombres deben ser de Burriana."
El P. Cobos.

La industria en Andalucía

El día primero del corriente se constituyó en Valencia, —domicilio, Glorieta, 1, —la *Sociedad Valenciana-Andaluza* de Altos Hornos y Minas de Peñafior (Sevilla).

Su Consejo de Administración lo forman los señores siguientes:

Director Gerente y Presidente del Consejo

D. Baldomero Deu Valls.

Vocales

D. José Forcada Esteve.

» Agustín Mayer Pérez.

» Dionisio Martínez Jiménez.

» Manuel Aranda Ramo.

» Salvador Gay Turnada.

Vocal-Secretario

D. Antonio Velasco Villaseca.

Esta Compañía anónima se ha constituido con un capital de un millón quinientas mil pesetas, representado por 6.000 acciones al portador de 250 pesetas cada una.

Su objeto es la explotación de las ricas y abundantes minas de hierro *Santa Justa, Mercedes y Giralda*, que posee en propiedad en el término de la Puebla de los Infantes, —provincia de Sevilla, —destinando sus minerales á la explotación y en parte á la fundición de lingote por medio de Altos Hornos, cuya fabricación se instala en Peñafior (estación de la línea férrea de Córdoba á Sevilla), y se dedicará igualmente á cuantas operaciones se relacionen con el desarrollo de su industria y comercio.

Muchas sociedades de esta clase se necesitan en esta región para explotar las inmensas riquezas que atesora el subsuelo.

Ingleses y boers

(Del Herald)

Londres 15

Noticias de Durbán dicen que el viernes no se libró ningún combate en Actonhouse, por haberse retirado los boers que se hallaban á la vista.

Los ingleses acampaban á 10 millas de Ladysmith, en dirección de Acton.

Parte de las tropas ha vuelto al campamento de Glencoe, cuyo comandante esperaba ser atacado el sábado por la mañana.

La bandera del Transvaal ha sido izada en Charlestown.

Otras noticias, procedentes de Pietermaritzburgo, publicadas por *Daily Mail*, aseguran que los boers habían evacuado las peligrosas posiciones que habían elegido acerca de Acton.

Un telegrama privado dice que 2.000 boers están acampados al otro lado de la frontera del Estado libre, cerca de la línea férrea.

Los burghers del Estado libre han manifestado que en breve avanzarán sobre Kingstown.

Circulaba el rumor de que Aliwal North estaba amenazado por fuerzas importantes.

El maquinista del tren blindado que fué destruido cerca de Vryburg, confirma que todas las personas que iban en el tren cayeron prisioneras de los boers.

Estos han destruido dos ó tres puentes de la línea férrea.

En la campaña del Transvaal tomarán parte hijos de dos ministros.

Lord Salisbury tiene un hijo en Mafeking, y el ministro de la Guerra un hijo en los Granaderos y otro en la Guardia Real.

Se cree que mañana habrá una manifestación tumultuosa en la Cámara de los Comunes contra William Harcourt y John Morly, y algunos liberales más que tienen el valor de combatir la guerra.

The Times, en su segunda edición, publica un telegrama asegurando que los boers están persuadidos de que los holandeses del Cabo tomarán las armas para ayudarles.

Se afirma en los círculos oficiales de la República que los jefes de los africanos han dado acerca del particular seguridades positivas.

Londres 17.

The Morning Post aparece hoy con una información sensacional y que se supone enteramente novelesca.

Pretende dicho periódico que el Gobierno del Transvaal, que profesa un odio á muerte al famoso Cecil Rhodes, ofrece cinco mil libras esterlinas á quien presente muerto ó vivo al ex-gobernador de la Rhodesia.

Un telegrama expedido ayer en Aliwal North anuncia que las patrullas destacadas del cuerpo de ejército boer que se halla acampado en Beeste Kraal, avanzaron la noche última hasta el puente sobre el río Orange y dispararon varios tiros que produjeron la natural alarma.

Se supone que el plan de los boers consiste en incomunicar la plaza, cortando al efecto las líneas férrea y telegráfica, y después atacar la población.

Se asegura que los enemigos cuentan con cañones que se proponen situar sobre las alturas que dominan la ciudad, para bombardearla.

Un telegrama de Colesberg que publica *Daily Mail* participa que reina gran sobrexcitación en Colesberg, temiéndose que boers y orangistas les ataquen de un momento á otro, pues desde Doonkevsgpoort se dirigen hacia Colesberg y Nowal's Pont.

Una patrulla de policía montada del Cabo, mandada por el capitán Mathews y procedente de Vryburg, ha hecho una excursión hasta Kraai Pass, donde los boers destruyeron el tren blindado procedente de Mafeking.

La patrulla vió los restos del tren desecho y más de dos millas de la vía férrea completamente destruidas.

No había señales de boers en la vecindad; pero se percibía un vivo fuego de artillería á lo lejos, en dirección de Mafeking.

Estas son las últimas noticias que se tienen de aquella parte.

Después, no sólo Mafeking, sino Vryburg y el mismo Kimberley, han quedado incomunicados.

Alrededor de Kimberley se van concentrando numerosas fuerzas orangistas, y otro cuerpo de éstos ha avanzado más al Sur en dirección Oeste. El intento sin duda es bloquear por completo Kimberley é impedir la llegada de los refuerzos que se preparan desde el Cabo.

Las últimas noticias recibidas de aquella plaza manifiestan que, además de los 2.000 soldados ingleses, Cecil Rhodes había logrado reunir hasta

otros 2.000 voluntarios, disponiendo así de 4.000 hombres, con los que confiaba resistir todo ataque.

En cambio había perdido el regimiento de Lancashire, enviado al Norte en socorro de Mafeking. El tren que conducía este regimiento pasó por Taungs, á 90 millas al norte de Kimberley, á pesar de que un destacamento de boers trató de interceptarlo; pero después no se han vuelto á tener más noticias de su paradero, confirmándose así las noticias telegráficas hace dos días acerca de esto.

También se ha confirmado que otro destacamento boer se ha apoderado de la estación de Fourteen Streams, después de alguna lucha con las patrullas inglesas que la ocupaban.

Por la parte de Natal, el movimiento combinado de boers y orangistas continúa con lentitud, pero en firme. Por la parte norte de este territorio, los destacamentos procedentes de Maller Pass han ocupado á Charlestown y á Newcastle, izando en ambas poblaciones la bandera del Transvaal; pero no hubo lucha porque las poblaciones se hallaban completamente abandonadas.

Los orangistas. después de cruzar el paso de Van Reenen, marchan hacia Colenso. Al mismo tiempo, los cuerpos de boers procedentes de Vriheid y Utrecht avanzan hacia el este de Dundee, en convergencia con los orangistas.

La táctica de los invasores parece ser, por lo tanto, flanquear la línea de defensa inglesa extendida desde Ladysmith á Dundee.

Para impedir este ataque convergente por los dos flancos, hizo el general White la salida de Ladysmith con una fuerte columna, con objeto de posesionarse de Van Reenen Pass antes que los invasores; pero llegó tarde. Cuando White, con su columna, estaba en Acton Homes, el enemigo había ya forzado el paso de Van Reenen. En su consecuencia, White volvió á retirarse á Ladysmith sin arriesgar la batalla.

Estas son noticias oficiales recibidas en el *Colonial Office*.

NOTAS AGRÍCOLAS

LA SEMENTERA

Labradores y ganaderos veían aproximarse el mes de Octubre con el alma entristecida porque la pertinaz sequía impedía á los primeros hacer la sementera en buenas condiciones, y deparaba á los segundos una otoñada sin pastos, cuando los precios elevados de los cereales y pajas hacían por demás costoso el poner á ración los rebaños.

Afortunadamente las lluvias han concurrido en una buena parte estas contrariedades, y la sementera se ha empezado en muchos puntos con el suelo en excelentes condiciones para recibir las semillas.

Desde hace algún tiempo se nota en la clase labradora un deseo muy laudable de ilustrarse en todo aquello que puede contribuir á sacarle del estado de inferioridad en que se encuentra con relación á los agricultores de aquellos países con quienes nuestras relaciones mercantiles son más importantes; pero, por desgracia, son muy profundas las raíces que ciertas rutinas tienen en España, y es soñar con una quimera el pretender destruirlas en unos meses.

Al logro de una buena cosecha de cereales concurren muchos é interesantes factores, y conviene mostrar la mayor diligencia para que todos ellos coo-

peren al fin común en las mejores condiciones posibles.

Importa, en primer término, que se haga una labor profunda, pues hay sitios donde, por falta de ganado de fuerza, sólo se araña la tierra lo preciso para poder enterrar el grano, y en las parcelas que se labran de tal suerte, sacando a la superficie la tierra virgen en que haya poca profundidad, se ponen a disposición de las plantas grandes entidades de elementos de nutrición.

En el tiempo que media entre la terminación de la limpia de cereales y la vendimia, los labradores se ocupan en conducir a las tierras de pan llevar los abonos, y con los de cuadra, que son los que generalmente se emplean, se sigue una práctica por demás pernicioso, que es dejarlos hechos pequeños montones en las parcelas durante bastantes días, olvidando que es ya cosa demostrada por la ciencia que con ese sistema se originan grandes pérdidas de nitrógeno por efecto de la combustión lenta del estiércol.

Respecto a la elección de buenas semillas, no hay labrador que ignore que de esto depende, en primer término, el resultado de la cosecha.

La dificultad principal con que luchan muchos labradores es la falta de medios para proporcionarse los trigos, cebadas y centenos que necesitan para la siembra, pues siendo pequeña la cantidad, el precio es caro en el punto en que había que comprarlo y los arrastres costosos en extremo.

Hay que agregar a lo dicho, que en muchos casos los modestos labradores no tienen relaciones para poder hacer compras en puntos lejanos.

Al remedio de estas dificultades acuden en otras partes los Sindicatos agrícolas, pidiendo a los puntos productores las semillas necesarias para cubrir las necesidades de los asociados, y otro tanto ocurre con los abonos y maquinaria agrícola.

Aquí, por regla general, perseveran los labradores en su funesto aislamiento, siendo esta la causa principal de muchas desventuras, que sin razón se estiman irremediables.

Después de un largo período de propaganda, al fin se ha conseguido que en Castilla y en otras comarcas se reconozca que las sembradoras tienen grandes ventajas sobre el antiguo procedimiento de sembrar a voleo.

Para el empleo de los abonos minerales hay que proceder con buen consejo, pues de otra suerte se corre el riesgo de que sea peor el remedio que la enfermedad.

Hay casos en que se echan a un terreno materias fertilizantes que no necesitan, y entonces el gasto de producción sube extraordinariamente sin razón justificada, y también ocurre que negociantes de mala fé dan abonos completos, que, bien analizados, es fácil evidenciar que sólo sirven para estafar a los infelices labriegos y desacreditar al propio tiempo las mejores prácticas agrícolas, porque no se adivina la verdadera causa de ciertos fracasos.

Ya en otras ocasiones hemos pedido que se tomen medidas de rigor contra los que se dedican a falsificar ó adulterar los abonos minerales.

A las cartas que todos los días recibimos preguntando qué casa de abonos nos merece más confianza y dónde pueden adquirirse las mejores variedades de trigo, no podemos ni debemos contestar desde este sitio, porque para muchos nuestra recomendación parecería inspirada en móviles interesados; pero si nos permitimos aconsejar que se dirijan a los directores de las Granjas experimentales de Zaragoza, Barcelona, Alava, Valencia ó la Coruña, en la seguridad de que en estos centros oficiales encontrarán todo género de facilidades y una buena fe y desinterés muy dignos de encomio.

Al problema de si se debe hacer la siembra tardía ó temprana, no puede darse una contestación tan concreta como algunos desean, pues las condiciones de los terrenos varían mucho y las lluvias hay que conocer en cada

comarca si hay influencias que las favorecen, como, pongo por ejemplo, el mucho arbolado, ó que los retrasan.

Rivas Moreno.

Desafío sensacional

Dentro de muy poco tiene que solventarse una grave cuestión pendiente entre un representante de los ingleses y un delegado francés.

Se trata nada menos de saber cuál es superior, si el box francés ó el box inglés.

Hasta ahora esta importante cuestión no había podido resolverse porque los ingleses ponían fuera de duda la excelencia de su método.

Sabido es que el boxador inglés usa guantes, mientras que el boxador francés usa botas, y si la educación inglesa no permite al insular que se quite los guantes, la educación francesa (aun tratándose de un boxador) no tolera que se presente descalzo.

Pero por fin esta dificultad queda arreglada: al menos en un punto Francia é Inglaterra están de acuerdo. El boxador inglés Jerry acepta el combate contra el boxador francés Charlemont, manteniendo el uno sus guantes y sus botas el otro.

No se ha fijado todavía el día del combate, pero desde luego el libro de las apuestas está abierto, es y de esperar gran concurrencia, porque para muchos está en juego el amor propio nacional.

Por fortuna para Francia, el campeón Charlemont, tan conocido como celebrado, cuenta ya en su favor una victoria importante conseguida sobre los ingleses.

En efecto, Charlemont tiene la gloria de haber derribado varias veces, nada menos que al honorable Marqués de Rusensbery, el redactor del Código del box inglés. En verdad que este es un precedente para animar a sus partidarios.

Cómo se comía en otros tiempos

Una carta del doctor Thebussem.—La cuchara, el tenedor y el cuchillo.

Medina Sidonia y Octubre 11 de 1899.

Sr. D. José Gutiérrez Abascal y de todo mi efecto:

Con mucho gusto acabo de recibir la fina y lisonjera carta de usted con la consulta relativa a saber si en los tiempos de D. Juan Tenorio se usaban cucharas, tenedores y cuchillos, á fin de representar en el teatro, con la mayor propiedad posible, la cena que figura en uno de los actos del famoso drama. Nada más que el pensar en semejante detalle manifiesta la conciencia artística del renombrado y excelente actor señor Thuillier.

Valiéndome de las curiosas notas consignadas por mi erudito amigo don Felipe Benicio Navarro, en su preciosa y elegante edición del *Arte Cíborio* (Barcelona, 1879), pudiera copiar aquí cuanto dice sobre el uso de cucharas, cuchillos y tenedores. Las primeras datan nada menos que de los egipcios, catorce siglos antes de Jesucristo; los cuchillos son también muebles antiguos, y lo más moderno es el tenedor, hijo sin duda de la broca, que se componía de dos ó tres dientes. Es muy lógico que á medida que ha avanzado la cultura, aumentando hasta cuatro los del tenedor, la punta del cuchillo de mesa llega á redondearse por completo en todos los países civilizados. Lo que pierde un utensilio otro lo gana.

Dando de mano á la erudición, fijese usted en que de los dieciséis millones de españoles hay más de dieciséis y medio largos que comen en mesas bajas y que no usan tenedor. Esto quiere decir que tal mueble no es tan preciso como lo son la cuchara y el cuchillo, y que su manejo con soltura y oportunidad no es tan fácil como algunos creen.

En las sencillas operaciones de firmar—por ejemplo—un documento, bajar los naipes ó contar cincuenta duros, se revela á las claras la mayor ó

menor práctica que una persona tiene en la escritura, en el juego ó en manipular dinero. Por esta razón decía el honrado D. Frutos Calamocha que

Dejan á un hombre sencillo, que no es ninguna fiera, manejar á su manera el tenedor y el cuchillo.

Usted mismo habrá advertido en algunos banquetes políticos la asistencia de convidados (y no les llamo *comensales* por creer que está mal dicho) que aplican tenedor y cuchillo á galletas inglesas ó espárragos de Aranjuez.

Volviendo, pues, al tema concreto de la pregunta, diré que, aún cuando D. Juan era un perdido y

..... en lo interno, desecho del purgatorio y astilla para el infierno,

tenía toda la finura, educación y trato de gentes que pudieran pedirse á un caballero del siglo XVI, en cuya época era casi general el uso de cuchara, tenedor y cuchillo. Y para opinario así me fundo en lo escrito por Cervantes. Casi contemporáneos fueron *Don Quijote* y *Don Juan*; de modo que ambos pudieron tener idénticos muebles y contemplar iguales acontecimientos.

Que las cucharas, cuyo antiquísimo abolengo dejamos señalado, se hallaban en uso, lo prueban las palabras (*Don Quijote*, cap. XX, parte segunda) de *llevo la cuchara y todo, que la riqueza y el contento de Camacho todo lo suple*; ó bien aquellas otras (capítulo LXVII, parte II) de *¡oh, que polidas cucharas tengo de hacer cuando de pastor me vea!*

El cuchillo, desempeñando el papel de tenedor como hoy se acostumbra en el pueblo y entre cazadores, lo vemos aplicado con gran oportunidad (cap. L par. I) al darle *el canónigo al cabrero con la punta del cuchillo los lomos de un conejo fiambré*, ó cuando Ricote y sus compañeros (cap. LIV, parte II) se saboreaban con cada bocado *que lo tomaban con la punta del cuchillo y muy poquito de cada cosa*.

El tenedor, aún cuando sólo una vez, según creo, lo mencionó el *Quijote*, no hay duda que era usado en el siglo XVI, y que Cervantes ridiculizó su torpe aplicación, al escribir que en el tiempo que Sancho fué gobernador (capítulo 62, parte II), se volvió *tan melindroso, que comía con tenedor las uvas y aun los granos de la granada*.

Estas ligeras indicaciones creo que bastan para justificar que D. Juan Tenorio y sus convidados debieron usar cucharas, tenedores y cuchillos. Pero no debo ocultar á usted, en descargo de mi conciencia, que si se desea perseguir hasta el último extremo la ficción teatral, habría, v. g., que serrar con *nema* la carta de D. Juan, poner *rueda* á sus pistolas, *taleo* á las linternas de la ronda, etc., etc. Recuerde usted que, al ocuparse *D. Quijote* de la morada del Caballero del Verde Gabán, no dice todas las circunstancias de ella, porque al traductor de la historia *le pareció pasar estas y otras semejantes menudencias en silencio*.

Si dicha teoría es aplicable á las cosas del teatro, creo yo que el principal mérito en el desempeño de la afamada comedia de Zorrilla estriba, más en representarla siguiendo las huellas del gran Carlos Latorre, que en los menudos detalles arriba apuntados, los cuales deben pasar inadvertidos para la generalidad del público, ya sea ilustrado ó ya ignorante.

Es cuanto sabe y puede decir á usted su afectísimo y devoto servidor que I. B. I. M.,

El Dr. Thebussem.

La mano del muerto

TRADICIÓN CORDOBESA

Llueve. Viento de tempestad hace chirriar las enmohecidas veletas que rematan las altas torres y los puntiagudos techos de los vetustos caserones solariegos. Las campanas de cien iglesias y conventos se revuelven en sus prisiones pétreas y piden con estridente voz una plegaria para las Animas.

Córdoba duerme tranquila y sólo veían su sueño el inculto Arcángel de alas de oro y los humeantes farolillos que manos piadosas encendieron ante las hornacinas.

Desgarra un relámpago los espesos nubarrones que entoldan el cielo, y al eléctrico fulgor divisase al joven y apuesto D. Fernando de Cárcamo que, envuelto en airoso capotillo de terciopelo, atraviesa con paso firme enmarafadas callejuelas, y, al fin, por una brecha del muro, próxima á la Puerta del Osario, sale de la ciudad y se encuentra en el campo.

* *

Llueve. Viento de tempestad azota la desvencijada puerta de un pobre casucho adosado á un horno de ladrillos que se levanta en el campo que se llamaba y aún se llama de los Tejares.

Silba con lúgubre queja el viento y hace oscilar la luz que arde junto al lecho de muerte del dueño de aquel horuo.

Sola y temblando llora de miedo junto al pálido cadáver la viuda.

La viuda, joven y hermosa, que seducida por el gallardo mancebo D. Fernando de Cárcamo, manchó un día el tálamo nupcial.

Ignorante del fallecimiento del ultrajado esposo, penetra D. Fernando en la fúnebre estancia, y, pasada la sorpresa, solo queda el doncel velando junto al difunto, en tanto que la esposa infiel marcha á dar aviso del suceso á la parroquia y á algunos parientes y vecinos.

* *

Llueve. Viento de tempestad brama fingiendo quejas, y tabletea el trueno ronco como una maldición de Satán.

La cínicá sonrisa huye de los labios del doncel, que atónito mira incorporarse y avanzar hácia él el cadáver rígido del ofendido esposo.

Lo que sucedió fué tan horrible que al recordarlo se eriza el cabello y se crispan los nervios contraídos por el pavor.

Mudo, sombrío, fatal, desencajadas las vidriosas pupilas acércase el muerto á D. Fernando, asiéndole de la garganta con sus agarrotadas manos.

Muda, espantosa y desesperada es la lucha entre el vivo y el muerto; el horror paraliza los miembros del joven y la desesperación le presta fuerza, pero está es impotente ante el esfuerzo invencible del galvanizado cadáver que batalla con energía rabiosa; el rostro del de Cárcamo toma el matiz violáceo de la asfixia, ya su enronquecida garganta apenas deja paso al aire... más la puerta cruje, retorna la esposa con algunos vecinos y antes de que estos penetren en la estancia ya el difunto ha vuelto á caer rígido, inerte, frío y sin movimiento en el lecho: de la lucha no queda más huella que la señal amoratada que en el cuello de D. Fernando de Cárcamo imprimiera la mano del muerto.

* *

Llueve. Viento de tempestad hace cabecear los copudos pinos que coronan la agreste Sierra Morena. El esquilon del convento de la Arruzafa deja escuchar el toque de alba, cuando un joven apuesto, que se envuelve en amplio capotillo de terciopelo, confiesa arrodillado sus culpas ante un religioso, y pide con lágrimas de arrepentimiento que le permitan pasar el resto de sus días en aquel cristiano recinto para consagrarse á la oración y pedir al Todopoderoso el perdón de sus errores y culpas.

* *

Tras una vida ejemplar de penitencia y ayuno, allá por los años de 1540, descansa en el Señor el venerable Fray Diego de Jesús, que en el mundo llamóse D. Fernando de Cárcamo. Cuando el cadáver del religioso bajó á la humilde tumba, llovía y viento de tempestad arrastraba en sus pliegues los psalmos de los religiosos que pedían á Dios por el eterno reposo de su hermano.

Y los pobres frailes, al arrojar los primeros pañados de tierra sobre el cadáver, asombrados vieron que en el cuello de Fray Diego había una señal amoratada.

Era la huella que en la garganta de D. Fernando de Cárcamo imprimió la agarrotada mano de un muerto.

M. K. Elanco Belmonte.

DE CETTE

Situación de los mercados vinícolas franceses.—Temores y esperanzas para nuestro comercio.—La vendimia.—Primeras exportaciones de vinos españoles.—Mercado de Cette.

Persiste la calma en los mercados vinícolas, limitándose las operaciones á dar salida á los caídos que sobraron de la anterior campaña.

Esta situación, agravada por las noticias que se reciben sobre el buen resultado de las cosechas en toda la nación vecina, no puede prolongarse por mucho tiempo sin causar hondos perjuicios á nuestro comercio.

Hay, sin embargo, quien asegura que durará bastante esta calma. Y se fundan para ello en la poca vitalidad de los mercados del interior, cuyos traficantes han recibido ya enormes cantidades de uva, vinos de Argelia y aramones, con una graduación media de 6° á 6 1/2°. Con estas materias y con azúcar ó glucosa se obtiene una combinación especial, que da por resultado un vino seminatural, de detestables condiciones para el consumo, pero que puede cederse á precios remuneradores en el mercado.

Los vinos del llano de Agde, Vias y Villeneuve son muy buscados y no faltan compras á 1'60 francos el grado.

Llegan en regular cantidad los vinos de España. Algunas clases vienen perfectamente elaboradas; pero como hay pocas transacciones y los negocios se verifican con lentitud, cuesta trabajo colocarlas.

En Argelia, productores y comerciantes permanecen á la expectativa, hasta ver si desaparecen las diferencias entre la oferta y la demanda.

En Burdeos subsiste la misma situación. La vendimia toca á su fin, y aunque se cree que la recolección será buena en calidad y cantidad, hay el temor de que los precios no resulten remuneradores para el productor.

Paris-Berey acusa igual calma. Hoy sólo se efectúan las compras de absoluta necesidad, pues las grandes operaciones no comenzarán hasta que los negociantes han visto la calidad y los precios del vino.

Las muestras que allí se reciben dejan mucho que desear, tanto por el color, como por la graduación.

El otoño se ha presentado con bruscos cambios de temperatura y acompañado de lluvias intermitentes, pedriscos y tronadas.

Por esta causa algunos propietarios no han terminado aún la recolección, con grave perjuicio de sus intereses.

Precios que rigen para los vinos especiales en la plaza de Cette.

Alicante de primera (viejo), de 14 á 15°, á 31 y 33 francos hectólitro; Alicante de segunda, idem, de 12 á 13°, á 27 y 29 francos; Priorato, de 14 á 15°, á 31 y 37 idem; Tarragona (Vendrell), no hay existencias; vino blanco seco de Andalucía, de 12 á 13°, á 30 y 33 francos; vino blanco de la Mancha, de 12 á 13°, á 28 y 31 idem; Jerez y Málaga ordinario y superior, de 55 á 250 francos hectólitro.

APERTURA DE CORTES

El real decreto firmado por S. M. la reina convocando á las Cortes, dice así:

“Usando de la prerrogativa que me corresponde por el artículo 32 de la Constitución de la monarquía, y conforme con el parecer del Consejo de ministros, en nombre de mi augusto hijo el rey don Alfonso XIII, y como reina regente del reino, vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 30 del actual, para continuar las sesiones suspendidas por mi real decreto de 1.º de Agosto último.

Dado en Palacio á 15 de Octubre de

Gran Teatro

La compañía del Sr. Espejo puso anoche en escena la comedia en tres actos, arreglada del francés por C. Rodríguez y Palencia, *Divorcémosnos*, y repitió la titulada *La reina*, de los hermanos Quintero.

La primera de dichas obras resultó bien interpretada por la Sra. Constanza y por el Sr. Espejo, exageradísima por parte de los Sres. Rodrigo y Corregel; y pasable en cuanto a los demás actores.

La reina, como en noches anteriores, hizo reír al público.

Para esta noche está anunciado el estreno de *La duda*, drama de D. José Echegaray.

Y se disponen los estrenos de las comedias *Canelo* y *Ronda mayor*.

Nosotros nos permitimos aconsejar al Sr. Espejo, en vista de las condiciones de su compañía, que prefiera las comedias a los dramas.

Una nota triste.

Anoche supimos en nuestro primer coliseo que ayer de madrugada había fallecido en Granada el conocido empresario y director de compañías de zarzuela D. Eduardo Ortiz.

¡Descanse en paz el finado!

El fijador.

POESÍA

GUAJIRAS

Bruñida sierpe de plata que entre juncos se desliza; mantos de espuma que riza el áura apacible y grata; claro espejo que retrata un cielo primaveral; río que pasa triunfar bajo el románico puente: tal es el Bétis riante lira inmensa de cristal.

Bosque de rico foliaje labrado en mármoles puros; columnas que entre los muros sostienen pálidos de encaje; arcos cuyo audaz ramaje salpican versos de luz; joya que al suelo andaluz le dió al irse el ismalita:

esa es la antigua mezquita, donde hoy se eleva la cruz.

G. Belmonte Müller.

Crónica general

17 Octubre 99.

Ayer de mañana cumplimentó a la Reina el general Polavieja.

También estuvieron en Palacio, siendo recibidas por S. M., dos Comisiones: una de familias de los prisioneros de los tagalos, y la otra de voluntarios de Filipinas que aspiran al ingreso en el ejército de la Península.

La Reina ofreció a dichas Comisiones interesarse vivamente en favor de sus solicitudes, y, al efecto, les dijo que hablaría con los ministros.

La primera de las citadas Comisiones ha pedido también audiencia al señor presidente del Consejo.

—El Sr. Silvela despachó al medio día con S. M.

Puso a la firma de la Reina el decreto sobre rebaja en el cupo actual, en los términos que acordó el último Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno dió cuenta a S. M. del contenido de un telegrama de Barcelona, que acusa completa tranquilidad en aquella población.

—Los señores presidentes del Consejo y ministro de la Gobernación negaban ayer que tengan nada acordado, ni siquiera proyectado todavía, acerca de una próxima combinación de mandos civiles.

—El ministro de Hacienda dijo ayer

a la Reina que han aumentado los recursos permanentes del presupuesto ordinario, participándole además que la recaudación en las Aduanas ha tenido en la última quincena un aumento de 4 millones de pesetas, comparada con igual periodo del año anterior.

—Las economías que se introducirán en Gobernación se acercarán a los dos millones de pesetas.

Crónica Provincial

Por término de quince días se hallan expuestas al público en la Secretaría del Ayuntamiento de Pozoblanco, las cuentas del Pósito correspondientes al último ejercicio.

De Izájar escriben a nuestro apreciable colega el *Diario* diciendo, que el stand encontrado en la demarcación rural de la Celada, de aquél término municipal, mide un metro y setenta y cinco centímetros de largo, cuarenta de ancho y treinta de profundidad, tomadas estas dimensiones en su parte media.

De los huesos que lo llevaban sólo se han podido reservar enteros un radio y algunos de pié y mano, de diferentes dimensiones, que parecen indicar encerraba más de un cadáver.

Las redomas de fondo plano como la base de un candelero con el cuello largo y estrecho, son de vidrio con una capa ó barniz de n. car.

Están perfectamente modeladas como hechas al soplete, y encierran en su fondo una sustancia negruzca, que parece mirra, y alguna hoja seca acartonada por infusión.

En la base de todas estas redomas ó esenceros se lee claramente la palabra CORI ó CORDE y en la parte superior de la inscripción hay grabados dos corazones atravesados por una cruz, opuestos ambos por sus aurículas para armonizar el dibujo.

La caja ha sido casi del todo destruída al sacarla, por haberse encontrado bajo un lecho de ladrillo dormido y lomas de colosales dimensiones.

Lo único que ha podido conservarse de ella es la tapa, que presenta un dibujo de cuadros cruzados por diagonales en sus dos direcciones sin marca ni señal alguna.

Como no es este el primer fétetro hallado en aquel sitio, no hay inconveniente en aceptar la explicación del hecho, suponiendo que estas inhumaciones son del tiempo de los romanos, una de cuyas poderosas colonias, la antigua Angellas, ocupaba las inmediaciones a este pueblo.

En cuanto a la ofrenda de esencias para los muertos es costumbre tan antigua como el mundo y el simbolismo de los corazones grabados en ellos para seguir hasta el sepulcro al amigo ó al hermano, también es conforme con las tradiciones y costumbres del tiempo a que se atribuyen, debiendo añadir que la cruz que atraviesa los corazones parece indicar un sepulcro cristiano, abierto tal vez en época de persecución a la Iglesia.

El Juzgado de Montero llama a los que se crean con derecho a los bienes de D. José Quirce y Ortiz, que falleció sin testar en Adamuz el día 10 de Febrero de 1896.

De la dehesa de «Racero», término de Posadas, se han evaporado dos cargas de sal, sin que la benemérita haya podido descubrir hasta ahora a los escamoteadores.

En Puente Genil, fué anteayer detenido por sus malos antecedentes y por coincidir sus señas con las de uno de los autores de un robo verificado en Sevilla, y del cual fué víctima el guarda de una estación próxima a dicha ciudad, un vecino de Herrera llamado Manuel Jurado Llanes (a) *Cuelo*.

Ha sido detenido en Almodóvar el vecino de esta capital Pedro Alcaide María, por haber querido vender a don Antonio Natera 20 cabezas de ganado cabrío, procedentes de un robo hecho

a D. Mariano de Dios, también vecino de Córdoba y del cual se fingía hijo.

El mismo individuo huyó el día 29 del mes pasado a D. Antonio Ariza un mulo del cortijo «Jujuelo del Alamo.»

Crónica Local

Felicitación

Se la enviamos muy cordial y sincera a nuestro estimado paisano y amigo D. Antonio Velasco y Villaescusa, por su designación de Vocal-Secretario del Consejo de Administración y Jefe de Oficinas de la importante *Sociedad Valenciana-Andaluza*, de cuya constitución damos cuenta en otro lugar de este número.

Y también felicitamos a la nueva Sociedad por la adquisición del señor Velasco, cuyos conocimientos, actividad y condiciones de carácter le recomiendan, garantizando el buen desempeño del importante cargo que se le ha confiado.

Se vá

Se dice que muy en breve abandonará la dirección de *La Voz de Córdoba*, y marchará a Madrid, nuestro apreciable amigo el Sr. D. Pedro Alcalá-Zamora, cuya ausencia sentiremos.

Registro

En este Gobierno se han solicitado veinticuatro pertenencias para una mina de hierro, con el título de *Mariquilla*, sita en el término del Viso y paraje conocido por Longueras.

Recuerdos

Al despedirse del torero Rafasel Guerra deja hasta ahora los siguientes recuerdos:

El traje completo que usó en la última corrida celebrada en Zaragoza, a D. Enrique Núñez de Prado.

La montera, a D. Pedro Bertabol.

La faja, a D. Alejo Sesé, de Logroño.

La muleta con que pasó al primer toro en dicha última corrida, a D. José Goicoechea, de Pamplona.

Y la muleta que usó en el último toro, a D. Julio Aumente.

Viajero

Hoy ha salido de esta capital con dirección a Cuenca, donde ha sido trasladado, el oficial tercero que ha sido de este Gobierno D. Vicente Salas.

Telegramas

Leemos en el *Noticiero Sevillano*: «En los centros taurinos de esta capital, se com. ntó anoche favorablemente la retirada del torero de Rafael Guerra, *Guerrita*.

La empresa de la plaza de toros, el aficionado don Miguel Corona y don Francisco Mata, presidente del Casino Taurino, han recibido los siguientes telegramas:

«Al retirarme del torero es mi deseo participárselo inmediatamente.—*Guerrita*.

«Me la corté, ya no soy torero; lo saludo afectuosamente su amigo.—*Guerrita*».

«Retirarme del torero es mi deseo participárselo directamente; su verdadero amigo.—*Guerrita*».

El empresario D. Ricardo Ruiz de la Vega dirigió anoche a la madre de Rafael Guerra este telegrama:

«Reciban usted y Dolores mi enhorabuena por la resolución de Rafael, deseándoles muchos años de felicidad.»

Reglamento

Aprobado por el ministerio de Fomento, acaba de publicarse el Reglamento de provisión de escuelas públicas de primera enseñanza, con interesantes notas y las correcciones señaladas en la Real orden de 18 de Septiembre del presente año.

Esta nueva publicación es de suma utilidad para los maestros que aspiren a las escuelas públicas de primera enseñanza.

Urraca

En la Inspección de vigilancia ha quedado hoy detenida una sirvienta de D. Eduardo Jéver, sobre quien recaen sospechas de que sea la autora de varios hurtos de objetos de valor en la casa donde servía.

Un ruego

Para los periódicos que, como EL DEFENSOR, se publican al anochecer, re-

sulta muy molesto el esperar hasta las cuatro de la tarde para obtener las notas que se recogen en las oficinas de la guardia municipal.

Y claro es que si el Sr. Alcalde tuviera la bondad de disponer que se entregaran más temprano, se lo agradeceríamos mucho.

Valiente

Ayer fué detenida una mujer que en la Piedra Escrita promovió reyerta y mató a otra, que fué curada en la Casa de Socorro.

De repente

Ayer en los Visos falleció repentinamente una mujer llamada Carmen Córdoba Leiva, vecina de Montilla, que venía hacia Córdoba por la carretera en compañía de su familia.

El cadáver fué conducido por orden del señor Juez al depósito judicial.

Denuncias

La guardia municipal ha denunciado hoy:

A un sujeto a quien en una casa de la calle Leopoldo de Austria se le disparó un revolver sin consecuencias.

A unos cocheros de punto que fijan su parada contra lo dispuesto en la puerta del Gran Teatro.

A varios jóvenes por apedrear la arboleda del patio de Los Naranjos é insultar al guardia.

Y a dos sujetos por promover reyerta en la calle de Mucho Trigo.

Viajeros

El Carmen.—Ha entrado: D. Nicolás Huertas, procedente de Lopera.—Han salido: D. Juan Hidalgo, con dirección a Espiel.—D. José M.ª Hilla, id. a Granada.—D. José A. Tablada, id. a Aguilár.—D. José Casado, id. a Castro.

Chirinola

Entre amigos: —Nuestro compañero Enrique, que hace tres días no tenía dos pesetas, posee hoy más de cien mil duros.

—¿Y cómo los ha ganado?

—Contestando a una pregunta. Fué ayer a la iglesia y un cura le preguntó:

—¿Quiere usted por esposa a Fulana de Tal, hija del banquero López? Nuestro amigo le dijo que sí, y se realizó el milagro.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 17 de Octubre.

4 por 100 interior contado, 65'10.—Exterior contado, 71'30.—Amortizable, 72'35.—Banco de España, 427'00.—París a la vista, 24'50.—Centenes alfonosinos, 24'50.—Idem isabelinos, 27'00.—Onzas, 24'50.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

ULTIMA HORA

La escuadra

La escuadra que hoy manda el señor Cámara invernará en uno de nuestros arsenales, a fin de que pueda alistarse en el espacio de ocho días, dado caso de que fuera preciso.

Durante la primavera se moverá mucho entre las islas Canarias y las Baleares, haciendo ejercicios.

En Gobernación

Hablando anoche con el ministro señor Dato, dijo a los periodistas que era inexacto hubiera el Ayuntamiento de Gijón expresado su propósito de dimitir, si no se le concede la permanencia telegráfica. El ministro dijo que aunque algunos concejales lo propusieron, no se tomó acuerdo alguno.

Varias noticias

El telegrama oficial del Cónsul de España en Oporto, acusa han ocurrido ayer cuatro casos y una defunción.

—El ministro de Gracia y Jus-

ticia se encuentra igual del enfriamiento que le retiene en cama, dudándose pueda asistir hoy al Consejo.

—Respecto de las cifras que se economizan en los presupuestos se muestran muy reservados los ministros. Estos se limitan a decir que los gastos serán reducidos en bastante proporción. Uno de los consejeros ha dicho que es posible estudie el Sr. Villaverde una combinación que producirá ventajosos resultados al Tesoro si se llegara a ultimar. La prudencia—añadió—impide decir en qué consiste.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-dramática dirigida por Don Manuel Espejo

Función para el Jueves 19 de

Octubre de 1899

9.ª DE ABONO

- 1.ª Sinfonía.
- 2.ª La comedia en tres actos *El libre Cambio*

A las ocho y media.

PRECIOS

Procenios segundos, palcos principales y plateas sin entrada, 9 ptas.—Procenios altos y palcos segundos, sin id. 6 id.—Butaca con entrada, 2 id.—Delanteras de anfiteatro con id., 1.—Delanteras de paraíso con id., 0'50 id.—Entrada principal, 0'75 id.—Id de paraíso, 0'30.

Pasatiempos

Solución al geroglífico de ayer:

ANA SASTRES TORO

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

Dos noticias

Madrid 18 (8 m.)

El día doce del corriente faltaban que cobrar en Barcelona 3.824 cuotas que importaban 224.045 pesetas.

Después se han cobrado algunas de aquellas.

En Lora se estrenó anoche con éxito „El baile de Bellas Artes„.

Los estudiantes

Madrid 18 (10 m.)

Entre los estudiantes de Valladolid reina bastante agitación.

Propónense protestar de las manifestaciones antipatrióticas de sus compañeros de Barcelona por medio de una manifestación en la que lucirán lazos con los colores de cada Facultad unidos a los colores nacionales.

Por Guerrita

Madrid 19 (10'16 m.)

La Prensa continúa tributando grandes elogios a „Guerrita„.

Casi todos publican la biografía del gran torero cordobés, considerándole irremplazable, y diciendo que solo tuvo enemigos impotentes y envidiosos, como todos los hombres grandes.—*Mencheta*.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO DE NOTICIAS É INTERESES GENERALES

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6
Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id 10 id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.
ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finísimos, cartulina form a inglesa y papeles superiores.
GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedentes de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPAÑIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Malaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

eguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc.: 1'52 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA